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NVE, postboks 5091, Majorstua, 0301 Oslo

Høringsuttale til:

Ny 132 kV kraftledning Dalen - Hjelmeland, tilleggssøknad
saksnummer: 201834746
Naturvernforbundet har tidligere gitt uttale til opprinnelig søknad og gir her uttale for tilleggssøknaden om endringene i søknad om ny kraftlinje Dalen – Hjelmeland.
Naturvernforbundet framholder at den minst natur– og miljø-ødeleggende traseen fortsatt er å følge eksisterende linje fra Dalen til Hjelmeland som de aller fleste instanser anbefalte.
Tilleggssøknaden inneholder det meste av det verste i forhold til miljø og natur:  Linja er nå foreslått lagt som trase 1.05 inn i uberørt område rikt på fugle-og dyrliv. Den er foreslått plassert på de høyeste fjellene med et veldig langt og stort fjordspenn. Til tross for Lyse sine «nærsynte» fotomontasjer, som viser så godt som ingenting, vil dette fjordspennet dominere Årdalsfjorden og landskapet på en helt annen måte enn opprinnelig linje. Lyse sier da også i sin søknad at både fargemerkede spennbukker med lys om natten og store fly-markører på det lange spennet vil vise tydelig og være godt synlig i Årdal og området omkring.
Like ens fortsetter det nye forslaget med linjetraseen 1.1.B plassert i himlaleite på høydene innover mot Skodbraut. Der er den også foreslått i kanten av og over et myrområde. 
Hensynet til naturmangfoldet har stadig blitt viktigere for hele vår tilværelse. Alle inngrep i areal er med på å forstyrre og minske antall arter og mengde av nødvendige planter, insekter og dyreliv. Den pågående reduseringen av naturmangfoldet har nå blitt like farlig for vår eksistens som økningen av CO2 i atmosfæren. 
Det nye forslaget som tilleggssøknaden inneholder, er en ytterligere oppstykking av naturlandskap og et inngrep som ikke bør aksepteres med tanke på hvordan det går utover natur og artsmangfold.
Lyse anfører selv, at tilleggsomsøkte trase 1.0.5, påfører betydelig miljøskade både for naturmangfold og friluftsliv.
Traseen fra Paddevatnet bør derfor følge 1.0.3 og 1.0.4 for å komme ned i dalsøkket og Hinnaskaret og fortsette som alternativ 1.0.4 over Årdalsfjorden på vestsiden av eksisterende linje. Videre som 1.0 til Ingvaldstad og derfra som 1.1 til Søre Puntsnes.

Det er bra at trasealternativene 1.1 (øst for Holtavatnet) samt alternativ 1.1.Y og 1.1.Z er trukket fra søknaden. Det samme for alternativ 1.0 over Årdalsfjorden.
Det er viktig at det minimaliseres med anleggsveier for å unngå skader i naturen. Med dagens teknikker for linjebygging, mener Naturvernforbundet at det er helt unødvendig å etablere nye veier og riggområder selv om de er midlertidige. Helikoptertransport er  en bedre løsning for naturmangfoldet enn veganlegg. Slik som riggplass nr 9 med veg inn i området ved Paddevatn må unngås av hensyn til naturkvaliteten i området. Av samme årsak må det heller ikke lages veier inn fra Lauvåsvatnet og bomvegen i Holtaheia.
I området hvor denne kraftlinjen skal gå er det delvis bebyggelse, samt at det også er landbruk i området. Mastevalget vil bety mye både estetisk og praktisk for berørte innbyggere, like mye som for naturmiljøet.
Gjennom vannkraftutbygging, vindkraftutbygging, kraftlinjer, utbygginger i strandlinjen og generelle arealendringer har Rogaland allerede mistet for mye av grunnlaget for naturmangfold. Derfor må nye inngrep unngås og det beste tiltaket er nå å holde nye tiltak samlet for å beslaglegge minst mulig nytt naturareal.

Naturvernforbundet vil på det sterkeste frarå de nye tilleggsøkte linjetraseene 1.0.5 og 1.1.B som belegger nytt naturareal og er svært skadelige overfor natur, artsmangfold og miljø. De traseene som best ivaretar natur er 1.0.3 og 1.0.4 fra Veland til Årdalsfjorden og videre som alternativ 1.0.4 over Årdalsfjorden på vestsiden av eksisterende linje. Videre som 1.0 til Ingvaldstad og derfra som 1.1 til Søre Puntsnes. 
Med vennlig hilsen 
Naturvernforbundet i Rogaland og i Strand
Hallgeir Langeland
Styreleder fylkeslaget
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